

## 2014 年新闻学院本科教学质量报告

2014 年度，新闻学院本科教育仍然坚持贯彻执行学校本科人才培养路线图，秉承学校的光荣传统，致力于培养具有厚重品质，始终奋进在时代前列，能在各行各业发挥引领作用的“国民表率、社会栋梁”。坚持“立德树人”的培养理念，强调以德为先，促进学生德智体美全面发展，突出承担使命、探究知识、增强能力、奉献社会的培养要求。学院对本科教学质量自评报告如下：

### （一）人才培养理念和专业培养目标

新闻学院在中国人民大学的办校思想指导下，形成了有学院自身特色的办学思路。学院对自己的目标定位是：立足新闻传媒业发展的现实需求，创办世界一流新闻传播学院。

学院的办学思路集中体现于教学质量方针：学科资源共享、通识专能兼顾、修德进业并重、求实创新并举。

学科资源共享，强调立足于中国人民大学人文社会科学门类齐全和新闻学院内部多专业并存的特点，实现教学资源的共享和优化配置，以拓宽学生视野，夯实基础。

通识专能兼顾，即根据新闻传播类专业教育的特点，对学生进行人文社会科学多学科知识的基本理论教育，同时立足于各类传播媒介融合发展的趋势，在专业技能教育方面融会贯通，进行“全才型”业务训练。

进德修业并重，即积极促进学生的全面发展，德育与智育、

体育、美育、专业训练并重。

求实创新共举，指充分体现应用学科专业教育的特点，注重理论与实际的结合，教学内容、教学方法与时俱进反映时代发展的要求，充分发挥实践性教学的作用，强调教与学的互动，注意将科学研究引入教学过程，鼓励学生创新。

新闻学院本科教育的目标是：培养道德品质高尚、知识结构合理、业务技能全面、具有国际化视野与开拓创新精神的高素质新闻传播人才。

根据这一总体培养目标，各专业进一步提出了更具体的人才培养方向和标准。

## （二）师资队伍

学院目前有全职在岗教师 55 人，其中教授 17 人，副教授 23 人，讲师 15 人，分别占全体在职教师总数 30.9%、41.8%、27.3%；

在职教师中，有博士学位的 47 人，占全体在职教师总数的 85.5%，有硕士学位的 8 人，占 14.5%，其中获得境外博士学位的有 6 人分别来自美国 3 人，德国 1 人、日本 1 人，香港 1 人；有海外进修经历的教师 36 人，占全体教师的 65.5%；有媒体从业经历的教师有 12 人，占 22.2%。

教师队伍中，60 岁以上的 5 人、50 至 59 岁的 10 人、40 至 49 岁的 16 人，40 岁以下的 24 人，分别占教师总数的 9.1%、18.2%、29.1%、43.6%。

从上面数据中也可以看出，我院教学团队年龄结构和学科

背景较为合理。

我院教师中有 1 位荣获国家级教学名师、3 位北京市教学名师、6 位宝钢优秀教师奖，他们一直都坚守在本科教学第一线，每年独自承担最少一门本科课堂。

学院一贯重视让教授上本科基础课与专业课程，2014 年 17 位教授全部为本科生上课，副教授 23 人除 1 人出国进修外也全部担任本科课堂教学。

2013-2014 学年本科课堂评估中，我院开设的所有课程评估分 90 分以上的达到 93.6%。

一直以来，学校对新入职教师都有入职培训环节，培训课程持续一个学期，完成培训方能走上讲台，这是对教师教学水平的第一步培训，我院新入职教师均参加培训课程；学校新成立的教师教学与发展中心也为教师搭建了教育研究、教学研讨、成果分享的平台，研讨教学法，进一步提高学校教师的教学水平。我院不仅有许多青年教师参加了学校组织的教学沙龙，学习优秀教师的教学经验，提高自己的教学水平，学校还选派我院名师坐镇沙龙，分享自己丰富的教学经验。

另外，每年我院都有青年教师利用国家留学基金委的经费去欧美留学进修，2014 年 9 月又有一位教师去美国加州大学伯克利分校访学。现在，绝大多数青年教师都有出国进修的经历。

以上内容足以证明新闻学院教育教学水平有很好的条件做保障。

为引导学生适应大学生活，培养学术兴趣，增进专业认同和学校认同，明确学习目标和未来发展路径，针对大一新生开设了新生探讨课，20 人以内的小班研讨式授课方式得到学生一致认可和欢迎。课程主讲教师都是授课效果好、受到学生喜爱的教师担任；为了保持师生良好的沟通，学院本科生施行导师制，每一位学生都有一位教师担任导师，遇学术或思想问题学生都能找导师，教师传道授业解惑的职责真正发挥作用。

### （三）教学资源

我院新闻传播实验中心是国家级实验教学示范中心，学院优良的实验设备如演播厅、录音室和脑电设备与眼动设备实验室及录像机、相机、录音笔是业务实验教学的有力保障；教务处的业务拨款是学生专业实习的有力支撑。

新闻学院的本科教育共设置四个专业：新闻学、广播电视学、广告学和传播学，目前在校本科学生 777 人，其中留学生 99 人。2014 年度，学院本科教育继续落实学校本科人才培养路线图，探索人才培养模式改革，在新闻学专业中继续与法学院联合设置“新闻学-法学”实验班、与国际关系学院联合设置“新闻-国际关系”实验班。培养目标及方案如下：

1、新闻学专业：培养具有复合型知识结构、全面的专业技能和优秀的发展潜质的新闻传播人才。毕业生适合在通讯社、报社、杂志社、网站及新闻传媒集团中担任新闻记者、新闻编辑，或者在政府、企事业单位从事新闻传播管理方面的相关工作。

新闻学-法学实验班：培养具有新闻传播学与法学专业知识、执业技能和发展潜质的高端复合型本科人才。毕业生适宜在新闻媒体从事法治新闻报道，在政府、企事业单位从事公共传播与宣传管理工作，还可以从事立法、司法与法律服务工作，以及在相关领域从事教育与科研工作。

新闻-国际关系实验班：培养具有新闻传播学与国际关系专业知识、执业技能和发展潜质的高端复合型本科人才。毕业生适宜在新闻媒体从事国际新闻报道，在党政机关、企事业单位从事公共传播与宣传管理工作，还可以从事外交、外事与涉外事务服务工作，以及在相关领域从事教育与科研工作。

新闻学国防班为武警部队培养军事新闻报道人才。

2、广播电视专业：培养具有复合型的知识结构、全面的专业技能和优秀的发展潜质的广播电视新闻传播人才。毕业生适合在广播电台、电视台及新闻传媒集团中担任新闻记者、新闻编辑、节目主持（策划）人，或者在政府、企事业单位从事新闻传播管理方面的相关工作。

3、广告学专业：培养具有复合型的知识结构、全面的专业技能和优秀的发展潜质的广告专业人才。毕业生适合在专业广告公司、媒介广告部门、大型企业的广告部门等从事策划、文案创作等工作，也可在新闻传播和文化事业单位任职。

4、传播学专业：培养具有复合型的知识结构、全面的专业技能和优秀的发展潜质的公共传播人才，毕业生适合在政府、企

业、传媒和其他社会组织中从事数字传播、视觉传播、文化传播、公共关系等领域的工作。

2014级新闻学院的本科培养方案课程设置：总学分 156 学分，其中课程设置及学分分配 142 学分，包括：必修课：90 学分（全校共同课：47 学分，学科基础课：35 学分，专业必修课：8 学分），选修课：52 学分（全校共同课选修：10 分；专业选修课：12 学分；跨专业、跨学院选修 28 分；发展指导选修课：2 学分），其他学习：14 学分（科学研究：4 学分，实践教学：8 学分，国防教育 2 学分）。从学分总量看，低于学校各院系的平均数。

值得一提的是，2014 级学校实施本科人才培养路线图实施框架后，在选修学分中，我院将学院选修课与跨专业、跨学院选修学分打通，鼓励学生跨专业或跨学院选修，为有副修意向的同学提供修读副修专业和副修学位的条件。

同时，我院也为其他院系同学副修我们院系各专业提供方便，因为想副修我院的外院学生很多，学院将每个专业课堂容量扩充量由 15%提升到 30%供外院同学选课，助其他院系同学成功辅修新闻学院各专业或文学学位。

针对目前新闻传播学专业划分过细并不利于新闻传播人才培养的现实问题，学院对于本科教育强调通识性，以厚基础、宽口径、多选择为教学方案设计的指导思想，淡化专业之间的分隔，力图以巧妙的课程构架在专业设置和通识教育间求得平衡。加强对各专业学生通开的基础课程与选修课程的建设，精选与优化专

业必修课。全院 90%以上的课程设计为全院共享，所有学生可自由选择。

2014 年度，学院设置的学科基础课有 18 门，其中 14 门为学院开设的课程，4 门外院系课程；各专业开设 3-4 门专业必修课；专业选修课以课包形式建设，每个专业都设 1 个专业课程包，1 个学术与应用课程包，且每个课程包中不少于 5 门选修课程，全部选修课程对全院学生开放。各专业的学生须在本专业选修课程包中选择 12 学分的课程，学术与应用课包与跨专业、跨学院选修打通，选修 28 学分，帮助有副修意向的同学成功完成副修创造条件。

学院对本科课程建设非常重视，在学校的支持与学院的大力投入下，已经建设成功的国家级精品课程有 4 门（新闻编辑、新闻评论、数字传播技术应用、新闻理论），北京市精品课程 5 门（新闻编辑、新闻评论、数字传播技术应用、新闻理论、新闻摄影），在建的课程还有新闻采访写作、新闻史、媒介管理与经营等。

新闻传播学科也是一门与实践结合密切的学科，学院与业界一直保持着密切的联系，一方面请进来，充分利用校外专家资源为本院专业课程提供支持。2014 年，腾讯北京公司为我院学生开设一门名为“互联网媒体腾讯课堂”，结合腾讯网媒实践运营经验，讲授互联网媒体运作的实操经验和前沿探索，让学生了解互联网媒体运作理念和实操流程，掌握初步的网络编辑技巧；另外，

各课堂外请业界专家进课堂讲授 47 人次，很好地利用了同行业的社会资源。这些专家将新闻采编一线的新情况新案例与新动向带入课堂中，丰富了教学内容，加强了学生对业界与社会的了解，受到学生们的好评。

另一方面走出去，外派教师去新闻部门挂职锻炼。2014 年我院外派 2 位副教授到新疆和北京国际广播电台挂职，通过挂职了解业界实际需要哪方面的人才，及时调整培养人才的目标定位。

#### **（四）培养过程**

课堂教学班因为课程的设置不同而不同，专业课按专业班上课，大部分课程都采用学生自由选择授课老师的选课方式组成教学班，这是学院以学生为本的改革。

2013-2014 学年，新闻学院本科 4 个年级，每个年级 4 个专业，新闻学专业因为有国防班和新-法、新-国 2 个实验班，合计 28 个班级，学生总人数为 777 人，其中留学生 99 人。

2014 年学院共开设 167 门次课程，30 人以内课堂有 52 门，占课堂总数的 31.1%，小课堂总数比上一年有所增多。小班教学课堂讨论和演讲能更多地开展，课堂形式更丰富活跃，学生参与度和热情更高，师生互动更积极，是受学生欢迎的课堂形式。今后，学院希望借学校研究性教学的开展，继续开展小班教学，以保障教学效果。

新闻学院非常重视学生的业务操作能力，各专业本科业务必修课程均设有实验环节，学生不仅可以预约使用演播厅、录音室、

脑电设备与眼动设备实验室，同时可通过网络预约系统向实验中心借用摄像机、相机、录音笔等设备。2014年录音笔及摄像机使用1200余人次；照相机1400余人次；演播厅1000余人次；摄影棚800余人次；暗房120余人次；使用录音棚教学及作业200余人次；苹果机房：100余人次；脑电设备与眼动设备实验室300余人次。2014年实验特点归纳如下：

基础性实验：新闻传播基础技术、新闻摄影、广告摄影、音视频制作、纪录片创作、数字传播等课程的实验教学部分基础性实验课程中，相关实际操作部分由实验中心专职教师主导，同时结合新闻传播专业课程的特点，强调学生的动手能力，尤其强调在融媒体背景下各项媒体工作具体环节所承担的功能，为综合性实验环节打下基础。

综合性实验：跨媒体传播实验是通过工作坊、作品大赛等形式，以作品为导向，引导学生主动发挥自身的创新能力与组织能力，鼓励学生独立完成多媒体融合作品的开发与推广工作。同时充分利用校内外资源，形成了课堂讨论、动手实验、作品点评与成果展示四大环节。其中，跨媒体学生作品大赛已成功举办五届，优秀学生作品得到各界好评；跨媒体工作坊作品，也纷纷在金犊奖广告大奖赛，方正PAD版面创意大赛等全国性高校评比中取得好名次，新闻图表、新闻评论等工作坊的优秀作品也得以在媒体平台发表，依托口述历史工作坊，一批珍贵的新闻史史料得以以多媒体、多角度的形式保存。

研究性试验：传播学研究实验部分是本科大三专业选修课程《传播学研究方法》中设置的专题——认知神经科学实验与传播学，要将学生带到实验室，现场示范和演练，让学生了解到目前传播效果测评的先进手段和进展；在研究生课程《网络舆情研究》中对意见领袖的人格特质的测量，就引入了本实验手段，测量不同信息刺激对用户个体的情感变化，了解人格特质对信息的接受程度的差异。

目前已经完成眼动实验 7 项，分别为电视广告编排策略研究、地方城市宣传广告效果测评、新闻 APP 客户端广告效果研究、微信朋友圈广告效果测评、微信公共账号栏目和版式设计研究等；完成脑电实验 5 项，分别为不同电视播出平台对广告效果的影响分析、国家形象宣传片的效果测评研究、色情-暴力类电影分级制度可行性研究、冷媒介和热媒介效果评测研究等。利用本实验手段，已经发表 CSSCI 论文 6 篇，SSCI 论文 1 篇，指导的本科生论文 2 人次获中国人民大学校级优秀毕业论文等。

新闻传播学科是一门注重实践的学科，为保障学生能在一线进行业务操练，学院重视对校外实习基地的建设与业务实习管理。截止到 2014 年 12 月，我院共与 26 家新闻单位、网络公司、广告公司签约合作建设校外实习基地，包括经济日报社、中国青年报、中央电视台、北京电视台、腾讯、奥美广告公司、北京电通广告公司等，每年接收实习生总容量大于我院本科生总人数。

每年 9 月，新闻学院安排大四学生去实习基地等单位部门进

行专业实习，用人单位与学生进行双向选择，我院学生整体素质好，用人单位对我院实习生也很满意。

除专业实习外，学院鼓励学生进行科学研究，积极申报大学生创新实验计划。2014年学生申报的积极性依然很高，一共报了26项选题，由于名额的限制，最终有11个项目立项，获得国家级立项的有5项，北京市级4项，学校级2项。

因为立项项目如果结项的话在保研时有加分，所以学生非常关注选拔过程和结果，因此，学院删减了书面评分筛选的过程，26个申报项目全部进行了答辩，给每个申报项目以充分的解释和论证的空间，力争做到透明、公开、公正、公平，不让学生对结果存有疑问。2014年，学生对大创项目的选拔没有提出任何异议。

学院还带领学生深入基层生产一线，培养“接地气的新闻人”。

“深入基层生产一线、感受社会发展脉搏”是新闻学院在学生社会实践教育活动中一直倡导的理念和思路。2014年以来，学院组织各类深入基层活动，目的是让新闻传播学专业的学生除了在课堂上学习理论知识外，还能亲身深入社会生产发展的最前线，深切体会国家农业、工业及其他产业发展的现状和前景，拓展视野、培养社会责任感，成为“接地气的新闻人”。

2014年7月28日-8月8日，新闻学院组织师生分两路前往江苏泰州海陵区以及山东潍坊诸城市开展“新闻学子走基层”学习实践活动，落实卓越新闻传播人才培养计划。这是新闻战线“走

转改”活动在高校新闻传播院系的延伸，旨在引导新闻学子深入工厂、农村、社区等经济社会发展的一线，增进对国情民情的了解掌握，进一步培养学生的群众意识和实践观念。

对于学生的培养，学院力求德智体全面发展。

从五四文化艺术节到健美操，从一二九合唱到全校运动会和足篮排联赛，无数新闻学子活跃在舞台上、运动场上。他们不仅仅是端着相机扛着摄像机拿着录音笔的新闻人，也是多才多艺、光彩夺目的文体明星。

体育竞技方面，新闻学子取得了丰硕的成果。2014年4月23日，新闻学院在中国人民大学足球甲级联赛决赛中战胜法学院，强势夺冠，创造了新闻学院在足球项目上时隔26年后的又一次辉煌。2014年12月2日，第四届九五杯邀请赛决赛在东风足球场举行，冠军争夺战再次在新闻学院和法学院之间展开，最终，新闻学院以2:2（点球6:5）夺得冠军。至此，新闻学院足球队已摘得足球甲级联赛、足球乙级联赛、九五杯邀请赛全部桂冠，成为三大赛事冠军大满贯球队。除此之外，新闻学院还夺得了2014年女子女子篮甲季军及道德风尚奖、男子排乙季军、乒乓球团体第六名、12·9接力跑第八名等众多奖项。

2014年中国人民大学五四文化艺术节的一系列活动中，新闻学院获得朗诵比赛一等奖、二等奖，主持人比赛二等奖、三等奖、“最美音色奖”单项奖，舞蹈比赛二等奖、“最佳创意奖”单项

奖，微电影比赛二等奖等 8 个单项赛事的奖项，新闻学院获得团体总分第五名的好成绩，表现突出，收获丰硕。

### （五）学生发展

我院学生均为高考成绩非常优秀的学生，基础知识和综合素质都很好，大多勤奋好学，有理想有抱负。

在学生指导与服务方面，学院一方面重视学生思想政治教育，力争培养有责任感的新闻人；另一方面为学生关心关注的问题搭建“彩虹之路”，创新工作方式，服务学生。

新闻学院注重学生的思想政治教育，坚持做好青年学生的思想教育工作，培养新闻专业学生的责任感和使命感。

2014 年学院继续招收武警国防生，承担为武警部队培养新闻学专业国防生的光荣任务，新闻学院对国防生教育培养给予高度重视，不仅在专业课程安排、班主任辅导员配备、班级建设、学生活动等各方面投入大量精力。新闻学院和学校武警驻校选培办联合组织本科一年级国防生赴新华社军分社参观见学，学习新华社军事新闻工作者的优良作风，增强国防生投身军事新闻事业的决心；与解放军报社、新华社解放军分社、中央广播电台军事新闻中心等军事媒体沟通联系，确保国防生同学在新闻一线工作岗位进行业务实习。

学院一直关注学生党员的成长，对高中入党的新生党员格外重视，引导他们在新生中做好表率，起到模范带头作用，体现党员先进性。2014 年新学期伊始，学院党委老师与 2014 级本科新

生党员进行一对一谈话，对新生党员提出了要求，希望同学提高自身理论水平，加强政治修养，树立为同学们服务的意识，严格要求自己，在各个方面带动其他同学，在入学后成为合格的大学生党员。

新闻学院两个微信公共帐号“新闻就业彩虹之路”和“新闻一家人”继续运行，在新媒体时代发挥沟通信息、联系同学的重要作用。这两个微信公共帐号分别为新闻学院就业信息发布平台和团学活动信息发布平台，这是新闻学院积极利用网络微媒体拓展学生信息沟通渠道的探索。

“新闻就业彩虹之路”主要发布实习招聘信息、宣讲会及招聘会信息、用人单位通知等。该微信平台每天发送一次，每次推送多条招聘就业及实习信息，发布信息均图文并茂，其中不乏“招聘信息集锦”，同时会随天气变化等为同学们送上温馨提示。

“新闻一家人”则主要发布学院团学活动和信息，主要推送学生会活动、学院及班级活动、申报论文、评奖等的通知及动态更新，此外还有贴近同学日常生活的温馨贴士，与正式规范的团学工作简报不一样，该公共帐号的风格力求轻松、贴近、幽默和温馨。所有信息均配以生动有趣的图片，通过【活动推荐】、【新闻速递】、【瞬间】等主题分类推送。

新闻学院两个微信公共帐号的推出是学院在顺应当今媒介技术和传播方式不断更新发展对学生管理沟通和教育指导做出

的有力尝试。通过微信平台与同学沟通信息的优势在于一方面具有终端便携性，不同于微博和人人网，以“一对一”的形式推送，能精准到达；另一方面还摆脱了短信平台、飞信平台对字数上限和图片视频使用的限制，可将更丰富的信息通过更多样化的形式展现给同学们，使同学们更便捷地获取信息。

除此之外，学院对学生关怀细致，尽显人文关怀。

2014年，新闻学院继续重视励志生工作，坚持以人为本，确保励志生顺利入学并完成学业，充分体现教育公平和人文关怀，着力解决励志生的实际问题，确保同学在校期间生活有保障、学习有动力，坚决保障“不让一名大学生因为家庭经济困难而失学”。

新闻学院在2014年度百余名同学获得国家、社会各界及学校发放的助学金、生活补助等。资助面覆盖到全体本科生中家庭经济困难的学生以及部分家庭有特殊困难的研究生。

学院不断争取更多的社会资源，专门针对成绩优异的励志生设立奖学金。2014年，我院有23名同学荣获教育部颁发的“国家励志奖学金”。上海祝桥新镇投资发展有限公司阮菊明先生在我院设立的“向世界说明中国教育基金”中有一部分专为励志生设立的生活困难补助，已累计支出8000余元作为励志生的生活补贴、回乡路费等等。

学院还通过向励志生同学及时提供勤工助学信息和实习就业信息，让同学们不仅获得物质支持，还能通过实习、兼职机会锻炼自我，促进自身能力提升和综合发展，使他们能够在未来更

好地融入社会。此外，各班班主任密切关注学生生活动态，对励志生进行物质和精神上的双重鼓励和关心，有班主任积极协助学院为学生申请勤工助学岗位，还有班主任为励志生送衣送物等。

学院实时掌握全院学生的学习成绩、生活状况及心理动态，通过“零汇报”制度、走访学生宿舍、找任课老师了解情况等多种渠道，及时发现学生的异常情况，对多门课程不及格、多次缺课等异常现象的学生进行重点关注，并启动相关工作程序，对学生心理疏导，并帮助解决实际问题。2014年，新闻学院针对学生一些突发事件、心理危机及时进行处理，顺利消除了问题隐患。

新闻学院本科生在考入人大时都是优秀学子，对自身期望值很高。四年的本科培养新闻专业基本功扎实，综合素质高，动手能力强，并具有一定的理论水平。在校期间学院注重多学科背景培养，鼓励同学结合自身兴趣进行辅修、副修二学位等，注重国际交流，毕业生有许多曾在本科阶段有境外海外大学交换经历，锻炼了学生的外语水平，开阔了学生的视野。

2014年度，新闻学院共444人次获得了各个层次别类的奖学金以及三好学生。其中，1人获吴玉章奖学金，2人获宝钢奖学金（其中1名为宝钢特等奖学金），9人获本科生国家奖学金。

新闻学院学生不仅学习成绩优异，在校内外业务竞赛中成绩也非常突出。

学院一直鼓励学生参加全国及北京市级各类与专业相关的

比赛，用成绩检测学生的学习成果。2014年，学生参加各类比赛取得了丰硕的成果。具体情况如下：

### 2014 中国人民大学新闻学院广告比赛获奖情况汇总（87项）

#### 2014 中国人民大学新闻学院第六届全国大学生广告艺术大赛获奖情况汇总（国家级学科竞赛17项）

作品名称	报名号	奖项	小组成员	指导老师
冰力克新生篇	A03-01-002-0001	平面类 二等奖(银奖)	谢军 吕林轩	王树良
999 之数九歌	E06-01-002-0003	广播类 二等奖(银奖)	吴蒙雨 陈映 范琛炜	王树良
享受水果的清吻	A03-01-002-0039	平面类 三等奖(铜奖)	王倩 田欣	王树良
你从哪儿来,要往哪儿去	A04-01-002-0004	平面类 三等奖(铜奖)	马星 赵睿	王树良
带你看见不一样的世界	A02-01-002-0006	平面类 三等奖(铜奖)	都述文 杜显翰	王树良
回家	E04-01-002-0001	广播类 三等奖(铜奖)	王菲 刘一霖 朴贞美	王树良
英雄时刻	A03-01-002-0028	平面类 优秀奖	史静云	王树良
总有些东西不曾改变	A06-01-002-0003	平面类 优秀奖	蓝晨予 单聿豪	王树良
海天拌饭酱人缘篇	A08-01-002-0017	平面类 优秀奖	刘瑞堂 顾桥孜	王树良
东南汽车 看见你看不见的	A09-01-002-0001	平面类 优秀奖	崔家乐 徐帅	王树良
网易云音乐 听见高品质	A14-01-002-0006	平面类 优秀奖	崔家乐 卢星吉	王树良
少点火气	A07-01-002-0007	平面类 优秀奖	卢茜 林恣伶	王树良
向不凡致敬	A01-01-002-0005	平面类 优秀奖	蓝晨予	王树良
舌尖上的冰力克	E03-01-002-0001	广播类 优秀奖	唐燕飞 卢星吉	王树良
舌尖上的海天酱	E08-01-002-0003	广播类 优秀奖	唐燕飞 卢星吉	王树良
疯狂直播间	B14-01-002-0002	影视类 优秀奖	杜显翰 张冬梅 王朝禹 易咏絮 都述文	王树良
人祖：缘结三生	F04-01-002-0002	广告策划案 优秀奖	李祺莉 唐梓予 池瑜馨 俞海蒙 林靖逸	王树良

#### 2014 中国人民大学新闻学院第六届全国大学生广告艺术大赛

## 北京赛区获奖情况汇总（北京市学科竞赛 38 项）

作品名称	报名号	奖项	小组成员	指导老师
疯狂直播间	B14-01-002-0002	金奖（一等奖）	杜显翰 张冬梅 王朝禹 易咏絮 都述文	王树良
人祖：缘结三生	F04-01-002-0002	金奖（一等奖）	李祺莉 唐梓予 池瑜馨 俞海蒙 林靖逸	王树良
999 之数九歌	E06-01-002-0003	金奖（一等奖）	吴蒙雨 陈映 范琛炜	王树良
人祖山广告策划案	F04-01-002-0001	银奖（二等奖）	符策旭 马思远	王树良
冰力克时尚搭配篇	A03-01-002-0021	银奖（二等奖）	刘岩 蓝晨予	王树良
今日新闻	E14-01-002-0002	铜奖（三等奖）	黄雅铃 燕静雯 刘慕葛	王树良
回家	E04-01-002-0001	铜奖（三等奖）	王菲 刘一霖 朴贞美	王树良
儿童集诵篇	E04-01-002-0004	铜奖（三等奖）	李晓惠 陈思佳	王树良
总有些东西不曾改变	A06-01-002-0003	优秀奖	蓝晨予 单聿豪	王树良
易信符号篇	A13-01-002-0002	优秀奖	谢军	王树良
《高手过招,当然用易信》	A13-01-002-0023	优秀奖	朱雅云	王树良
四大名著之易信篇	A13-01-002-0012	优秀奖	荣怡媛	王树良
冰力克货架篇	A03-01-002-0027	优秀奖	单聿豪 刘岩	王树良
王老吉,无需空调清凉一夏	A07-01-002-0008	优秀奖	崔家乐 卢兴杰	王树良
少点火气	A07-01-002-0007	优秀奖	卢茜 林恣伶	王树良
享受水果的清吻	A03-01-002-0039	优秀奖	王倩 田欣	王树良
冰力克新生篇	A03-01-002-0001	优秀奖	谢军 吕林轩	王树良
英雄时刻	A03-01-002-0028	优秀奖	史静云	王树良
东南汽车 看见你看不见的	A09-01-002-0001	优秀奖	崔家乐 徐帅	王树良
你从哪儿来,要往哪儿去	A04-01-002-0004	优秀奖	马星 赵睿	王树良
海天拌饭酱人缘篇	A08-01-002-0017	优秀奖	刘瑞堂 顾桥孜	王树良
网易云音乐 听见高品质	A14-01-002-0006	优秀奖	崔家乐 卢星吉	王树良
一开一关 一晴一暗	A14-01-002-0013	优秀奖	靳雨楠 杜广磊	王树良
向不凡致敬	A01-01-002-0005	优秀奖	蓝晨予	王树良
时而平常,时而疯狂	A01-01-002-0001	优秀奖	燕静雯 黄雅铃	王树良
带你看见不一样	A02-01-002-0006	优秀奖	都述文 杜显翰	王树良

的世界				
传递温暖, 999 感冒灵	B06-01-002-0002	优秀奖	黄忱	王树良
手机病之“异地”恋	C01-01-002-0005	优秀奖	任宇擎 刘慕葛 黄雅铃	王树良
世界在变 温情不变	C06-01-002-0001	优秀奖	陈怡含 唐欢 王梦月 郭雪岩	王树良
珍爱“生命”, 远离晚睡	E01-01-002-0001	优秀奖	王怡琪 黄忱	王树良
舌尖上的冰力克	E03-01-002-0001	优秀奖	唐燕飞 卢星吉	王树良
舌尖上的海天酱	E08-01-002-0003	优秀奖	唐燕飞 卢星吉	王树良
桃花缘	E10-01-002-0001	优秀奖	范琛炜 吴蒙雨 陈映	王树良
舌尖上的海天	E08-01-002-0001	优秀奖	刘一霖 王菲 朴贞美	王树良
暖暖的很贴心	F06-01-002-0003	优秀奖	王永祺 王婷宇	王树良
“999 感冒灵”校园营销策划案	F06-01-002-0001	优秀奖	林夏晖 俞逆思 刘韶 杨小涵	王树良
【无环保 不年轻】策划案	F07-01-002-0001	优秀奖	姜楠 王怡琪	王树良
Bling.K	F03-01-002-0005	优秀奖	李佳 曹琦 孟蝶	王树良

## 2014 中国人民大学新闻学院第 23 届金犊奖广告艺术大赛复决审

### 获奖名单汇总（全国 8 项）

作品名称	学院	奖项	小组成员	指导教师
创青春-大学生创业访谈实录	新闻学院	金犊奖（金奖）	赵雨思 高雯雯 蓝晨予 郑馨怡	王树良
旺仔十二生肖系列	新闻学院	金犊奖（金奖）	师文 覃思 王楠	王树良
逃跑的零旺仔成长日记	新闻学院	全国佳作	师文 王楠 覃思	王树良
青春不语	新闻学院	全国优选	王潇珏	王树良
乐享心声	新闻学院	全国优选	刘晓阳 刘钠明 谢倩雯 刘轶欧 史静云	王树良
十面霾伏	新闻学院	全国优选	葛蔚宁 高璐 蔡孟含	王树良
小小酥 “咔嗒”了 就别想走	新闻学院	全国优选	罗立鹤 王继乐 蒋一帆 郭诗颖 丁兆宇 黄凯文, 崔宇	王树良
妈祖宴系列明信片	新闻学院	全国优选	王楠 师文 覃思	王树良

## 2014 中国人民大学新闻学院第 23 届金犊奖广告艺术大赛初审审

## 获奖名单汇总（全国 13 项）

作品名称	报名号	奖项	小组成员	指导老师
旺仔十二生肖系列	CH4-0002-465	大陆一等奖	师文 覃思 王楠	王树良
创青春-大学生创业访谈实录	CH1-0057-1175	大陆二等奖	赵雨思 高雯雯 蓝晨予 郑馨怡	王树良
逃跑的零旺仔成长日记	CH2-0142-5411	大陆二等奖	师文 王楠 覃思	王树良
妈祖宴系列明信片	CH5-0005-558	大陆二等奖	王楠 师文 覃思	王树良
青春不语	CH7-0180-3034	全国优秀奖	王潇珏	王树良
乐享心声	CK1-0020-6244	全国优秀奖	刘晓阳 刘钠明 谢倩 刘轶欧 史静云	王树良
如果有一天	CA1-1785-6164	全国优秀奖	杨熙伟, 赵重睿, 刘丫	王树良
电量亮红灯了, 你的眼呢?	CA4-1134-4651	全国优秀奖	谢军 蓝晨予 吕林轩 杨紫童 马星	王树良
满足你的豆味道	CD3-0027-5982	全国优秀奖	覃思 师文 王楠	王树良
十面霾伏	CD4-0033-3096	全国优秀奖	葛蔚宁 高璐 蔡孟含	王树良
网络谋杀生活	CD4-0050-6167	全国优秀奖	葛绮楠 熊如梦 顾志娟 田以丹	王树良
小小酥 “咋嗞” 了 就别想走	CG1-0063-2126	全国优秀奖	罗立鹤 王继乐 蒋一帆 郭诗颖 丁兆宇 黄凯文 崔宇	王树良
旺旺香蕉牛奶-“爱自己多一点”三部曲	CG1-0169-4353	全国优秀奖	葛蔚宁 高璐 蔡孟含	王树良

## 2014 中国人民大学新闻学院第 12 届学院奖中国大学生广告艺术节获奖情况汇总（全国 11 项）

作品名称	作品标号	奖项	参赛人	指导教师
行走云南、我为滇狂	G240000068555	金奖（一等奖）	师文 王楠 覃思	王树良
新浪微博植入广告效果研究	L2800000150657	全国优秀奖	雷加	王树良
新媒体环境下杂志书的品牌战略研究——以《知日》为例	L280000069915	全国优秀奖	张诗诺	王树良
盼盼——快乐 盼你分享	A1700000116919	全国优秀奖	余星馨 刘轶欧	王树良
我们的“职业病”	G1100000218679	全国优秀奖	陈思佳 侯韶婧	王树良
为爱行动	G1100000218677	全国入围奖	陈思佳 侯韶婧	王树良
热忱王老吉, 青春“凉”智慧!	G2100000128553	全国入围奖	余星馨 赵重睿 刘轶欧	王树良
有了太阳雨太阳能, 这些通通都不用看了!	J270000069335	全国入围奖	师文 王楠 覃思	王树良

您要找的是不是: 太阳雨太阳能	J270000069377	全国入围奖	师文 王楠 覃思	王树良
A NEW WORLD	B1800000162767	全国入围奖	单聿豪	王树良
盼盼软华夫系列: 盼盼软华夫, 总是最软的	A170000069501	全国入围奖	师文 王楠 覃思	王树良

我院学生还参加了第三届中国西部国际电影节大学生组比赛，获得一项一等奖，两项二等奖，一项三等奖。具体获奖情况如下：

一等奖：张双莹、刘丫，制作的《养蜂日记》节目

二等奖：王潇珏、王丽乐、杨熙伟，制作的《行路难》节目

郭筱楠、潘雪柯、曾程、金弋骄，制作的《李想的理想》节目

三等奖：罗立鹤、王继乐、刘俊杰，制作的《车轮》节目

从以上学生取得的一系列成绩可以看出，新闻学院学生整体素质好，学风严谨，学习效果突出。

就业与发展是学生最为关注的一方面，是人生选择的特殊时期，需要学院给予更多的关心与帮助。针对毕业生论文写作、求职就业、考研出国等具体事项，学院实施党政领导班子、学生工作团队、教务工作团队、班主任、导师及相关老师的联动工作机制，领导高度重视，学生工作团队及时发布就业信息、提供求职指导，教务工作团队对学生论文方面的工作给予指导帮助，导师积极挖掘他们与业界人士联系的就业信息，提供给同学，扩大就业信息来源。

2014年新闻学院本科生毕业生169人，截止2014年9月30日，除9名本科毕业生准备继续申请出国或继续考研之外，其他

毕业生全部顺利就业或者继续攻读研究生学位。

2014 年新闻学院毕业生签约就业的单位包括外交部、文化部、中央党校、新华社、人民日报、光明日报、经济日报、中央电视台、中央人民广播电台、中国日报、工人日报、科技日报、国家汉办、中国人民大学、北京外国语大学、中国传媒大学、中储粮集团、中国船舶集团、中铝集团、武警北京总队、武警新疆总队等。学生继续升学攻读研究生学位的大学包括中国人民大学、北京大学、清华大学、复旦大学、中国传媒大学、美国哥伦比亚大学、芝加哥大学、杜克大学、英国利兹大学、伦敦政治经济学院等。

毕业去向	本科	
	人数	百分比
出国	43	25.44%
上硕/博	46	27.22%
已就业	71	42.01%
拟出国/考研	9	5.33%
合计	169	100%

从 2014 年就业的数据来看，新闻学院有一半以上的本科毕业生选择继续深造读研，以保研、考研、出国申请等多种方式在国内外知名学府继续攻读硕士学位。

从就业行业来看，2014 年新闻学院本科毕业生在传媒机构就业的占 25.35%，不少学生选择到京外的各大新闻媒体单位就业，如江苏广电集团、江西广播电视台、浙江广播电视传媒有限公司等。此外，像财新网等这样的市场化媒体对我们人大新闻学院的本科毕业生有较大的用人需求。用人单位普遍反馈人大新闻学院

的本科毕业生业务熟练、理论基础扎实。这反映了学院近年在专业设置和培养方案上不断与时俱进,适应传媒发展和新媒体时代要求,教学改革成果对毕业生就业产生了积极影响。

新闻学院毕业生总体就业起点、就业层次和就业质量都比较高。每年都有大量新闻媒体等用人单位直接来校提出用人需求。学院根据用人单位的需要及时将信息发布给同学,同时也积极向用人单位推荐学生,学院绝大多数毕业生都能够找到适合自己的、相对理想的工作。新闻传媒是新闻学院毕业生就业去向的主体。许多中央和地方主流新闻媒体点名需要人大新闻毕业生作为重点后备人才培养和使用,体现了我们学院多年来在全国新闻传播学科领域排头兵位置和在新闻传媒业界卓越的影响力。

新闻学院引导毕业生转变就业观念,动员学生积极参加各地机关来学校举办的选调生宣讲会。学院也通过社会实践实地考察、政策宣讲等多种形式,引导学生把个人抱负和国家民族的前途命运紧密联系起来,到国家的基层和人民最需要的地方去建功立业。

## **(六) 质量保障**

新闻学院现有国际级精品课4门,这4门课同时也是北京市精品课,校级精品课有10门;1位国家名师和3位北京市名师;6位获得宝钢优秀教师奖;部分教师在全国新闻传播领域处于学科带头人地位,给年青教师起了很好的传帮带作用,这是课堂教学最有利的保障。

学院重视过程管理,全面执行教务处规定的教学管理制度,

进行规范管理，如开学第一周和考试周都按学校要求巡视课堂、考场；除任课教师临时生病一般不做调停课；考试结束后在学校时间规定内提交学生成绩；对外请专家授课学院对授课人选、授课内容进行提前申报、严格把关的管理；对学生的实验教学要求按实验大纲操作，并进行过程管理。综上所述，2014年新闻学院教学秩序良好有序。

2013-2014学年开始，学院所有专业课的课程大纲开课均按教务处要求在学生选课前挂上网，为学生选课提供方便。学院要求担任学科基础课与专业必修课程的教师们组成课程研究小组，共同备课、共同修订教学大纲，多位老师讲授同一门课程时必须根据统一的大纲安排授课和课内外练习，期末共同出一张考卷对学生进行考核。对学生统一要求不仅体现公平和公正，也确保了教学的规范，能有效地提高教学质量并有效把控教学质量。学生成绩分布也较为科学并呈正态分布。

我院非常重视学生的实践教学环节，每年暑假在班主任老师指导下，组织大二学生利用暑假进行社会调查，并撰写调查报告；大学四年中，鼓励学生参加学校团委组织的例如“千人百村”走基层等实践调查活动；学院对本科生大四的专业实习非常重视，指派各系的专业教师担任指导工作，并建立了多个实习基地供学生自由选择进入。学生在校外新闻传播单位进行为期三个月以上的专业实习，要求学生在实习期间必须有作品发表，或者由实习单位出具其参与具体工作的相关证明，作为实习考评和学分给予

的依据，防止出现“假实习”的情况。

实习结束后，学生完成学年论文和实习手册的全部填写，指导教师做好实习总结，遴选学生优秀作品并制作成册，促进学生相互学习，共同进步。

在毕业论文管理中，在第七学期末即将毕业论文工作提前布置给学生，请学生着手准备选题，教师根据自己的研究领域选择指导学生论文。规定教师把好毕业论文质量关，学院做好论文过程管理和答辩、评优工作。学院因为本科生较多，规定所有获得论文成绩为 A 的和指导老师推荐的优秀论文进行答辩，在答辩过程中能发现问题并责令其进行修改，说明学院工作严谨，要求严格。2014 年本科有 209 篇毕业论文，其中 7 篇毕业论文获评优秀毕业论文，在教务处对毕业论文抽查审核中全部一次性通过。

可以说，新闻学院的人才培养从始至终均严格把关，方方面面都要求到位。

从以上数据和文字可以看出，2014 年新闻学院的本科教育无论是课堂学习还是课后实验，无论是暑期社会调查还是专业实习，还有校内文体活动和全国竞赛都取得了很好的成绩，学生就业形势也令人满意。基本完成了学校“国民表率 社会栋梁”的培养目标。

### **(七) 需要解决的问题**

学院本科教学及管理还有许多地方需要改进和提高，比如各专业用实习作品代替学术毕业论文是学院接下来准备改进的重

要举措，希望获得学校的支持和认可；学校本科人才培养路线图关于“研究型学习制度”包括的八个方面也有待进一步落实和推进；研究性教学如何开展，如何教，如何学，还有待逐步探索和总结。为培养“国民表率 社会栋梁”，学院将不懈努力。

新闻学院

2015年4月